

# 普陀区婚姻家庭协会成立 助推全社会形成家庭文明新风尚

本报讯(记者 杨雨凝 通讯员 何玲俐)日前,普陀区婚姻家庭协会成立大会暨第一届一次会员大会举行,会议通过了《舟山市普陀区婚姻家庭协会章程》《舟山市普陀区婚姻家庭协会财务管理暂行办法》《舟山市普陀区婚姻家庭协会会员管理办法》等多项议程,并举行授牌仪式。同时,选举产生了协会第一届理事会和监事会,以及会长、副会长。

普陀区婚姻家庭协会位于东港街道莲洋社区家庭辅导中心,是由全区从事婚姻登记管理、婚姻家庭建设服务、婚姻家庭指导服务、婚姻家庭法律服务与婚姻家庭事

务密切相关的单位及个人,自愿组成的联合性、非营利性、具有独立法人资格的社会团体,接受区民政局的业务指导和监督管理。区文旅集团、区海福社会福利事务服务有限公司、舟山传媒文化有限公司、浙江泽大(浙江自贸区)律师事务所、区社会组织促进会等多家企事业单位、社会组织及个人成为协会首批成员。

“我们将发挥专业优势,与会员们同心协力,尽心尽责,为普陀婚姻家庭提供有温度的服务。”普陀区婚姻家庭协会会长李雅苏表示,成立区婚姻家庭协会的初衷是为了更好地整合全区行业资源,加强有关婚姻家庭问题的社会调查和理论研究,强化行业自律,促进行业交流,向大众提供更多元、优质的婚姻家庭服务,进一步推进婚俗改革。

据悉,协会成立后,将充分发挥专业资源优势对接和团队力量优势互补作用,开展婚姻家庭服务人员业务培训,提高从业人员专业技能和综合素质,并提供优质的婚姻家庭业务指导、矛盾化解、法律咨询、专业社工等服务。同时,协会将积极搭建网络平台,编辑出版相关书籍及理论刊物,提供婚姻家庭相关知识介绍和资讯服务;加强与政府有关部门的沟通,引导和组织会员积极开展社会公益活动、行业交流活动,以及多种形式的婚姻家庭知识讲座;树立行业典范。

普陀区婚姻家庭协会的成立,将为相关行业搭建有效沟通的平台,也为婚姻家庭关系的当事人提供更为专业、全面和持久的支持,为弘扬中华优秀婚俗文化、传播良好家风家训开辟渠道,有利于助推全社会形成家庭文明新风尚。接下来,协会将在法律和政策界限内,开展好各项服务工作,以规范行业管理,加强行业自律,以社会共富为目标,从婚姻登记、婚俗文化、婚姻辅导、家庭服务等方面全面发力。

## 让“1号键”成为“幸福键”

□大力



登步沙头村的老人们将自己的手机与村干部绑定,有事只要长按“1号键”就能及时求助。这是登步岛管委会今年在全市首创的一项便民举措,至今沙头村5名干部已与全村200余名老人、困难群众“结对”,及时解决急难愁盼问题70余次。那么,能否让“1号键”成为更多老人的“幸福键”?

独居老人遇到急难之事,往往出门的子女叫不应、身边的干部不好找,就算有联络方式,一时找不到不说,还容易被一长串电话号码给难住。也正因此,沙头村孤寡独居老人视“1号键”为“幸福键”。

“1号键”不仅畅通了联络,更绑定了责任,老人有求助,干部马上就办。80岁老人钟彩莲高血压药断档,上午拨了“1号键”,下午村干部孙意就把药送来了;91岁老人刘志根下肢残疾,独居的简陋老屋被暴雨冲垮了后屋檐,拨“1号键”求助后村

干部洪培其马上带人前来修房……一次次的“一按就灵”驱散了孤独、消除了烦恼,让老人们深感“孝敬儿女”就在身边。

要让“1号键”拔得通、叫得应,就得确保为老服务不掉线。登步岛管委会依托“村社+网格”治理体系,通过让每位党员干部与辖区困难群众进行“1号键”结对关联,并整合服务力量为老人提供药品代购、物资配送等便民服务,努力将“1号键”打造成亲情键、暖心键、幸福键。实可谓,一按就能“灵”,功夫在“键”外。

基层情况虽千差万别,为老服务却是基层干部的共同担当。能否让更多老人享有“1号键”?2023版浙江省涉村(社区)事项清单中,再次拉长的“取消清单”继续为基层减负,这就意味着村(社区)干部有条件将更多的时间和精力投入到为群众办实事、为老人解烦忧之中。既然如此,不妨学一学登步岛的做法,为老人们设置一按就灵的“1号键”。

## 新闻视窗

### 改善空气质量 全面护航亚运

近日,区生态环境分局组织开展亚运空气质量改善“零点行动”。此次行动以细颗粒物(PM2.5)、挥发性有机物(VOCs)等为重点,省市县三级联动,深入辖区重点排污企业进行突击检查,确保污染防治设施稳定运行、做到达标排放,实现经济效益与生态效益双增长。

(通讯员 唐毓蔚 记者 徐丽佳)



工作人员对企业进行检查。 通讯员 唐毓蔚 摄

### 驰骋绿茵场 运动强体魄

为提高全区体育竞技水平,促进学生体质健康发展,日前,普陀区2023年中小学生校园足球联赛在沈家门小学与沈家门一小举行,共有28支学校代表队参赛。本届比赛分初中男女8人制、小学男女甲组5人制和小学男子乙组5人制5个比赛项目,获得名次的队伍将代表普陀区被推选参加市级比赛。

(记者 谢骋 通讯员 丁旭东)



比赛现场。 记者 谢骋 摄

### “金秋招聘夜市”在杉杉·普陀天地广场举行 企业摆摊招聘 求职者“逛街”择业

本报讯(记者 胡晓 通讯员 冯璐霞)近日,普陀区“金秋招聘夜市”暨创业市集活动在杉杉·普陀天地广场举行,吸引了大量招聘单位和求职者。

夜幕降临,华灯初上,招聘市集上人流涌动。招聘现场,一排排摊位前都摆放着岗位需求牌,招聘工种、年龄要求、薪酬水平等一目了然。不少求职者穿梭其中,边逛夜市边找工作,遇到感兴趣的岗位就停留在摊位前问情况、填简历,用人单位工作人员也化身“摊主”,使出浑身解数招人留人。

“参加过很多招聘会,像这样的夜市招聘形式比较少见,逛街时顺便看看有没有适合的工作岗位,非常方便。”求职者王女士一边填写简历一边对记者说,原本只想趁着周末出来放松放松,没想到刚好碰上招聘夜市,给正在求职期的她提供了一个好机会。

据统计,此次招聘活动共有27家企业报名参与,涵盖机械制造、新媒体、服装销售等行业,涉及运营经理、IT专员、主播达人、财务出纳等700多个岗位,还融合了普陀湾众创码头9家创业市集,入场人数达800余人次。

“本次招聘活动探索将广大群众习惯的夜生活场景与公共就业服务相融合,通过夜市‘烟火气’为招聘活动‘聚人气’,扩大了招聘场景,延长了招聘时段,对优化人力资源市场格局、提高供需交流针对性起到了积极作用。”区人社局相关负责人表示,下一步将继续加大招聘工作力度、优化就业帮扶措施、提升就业服务质量,把“就业夜市”做成常态化便民举措,把家门口“小而精”的招聘会开到广大市民需要的地方去,确保时时有岗位、处处有机会。

### 海上遇险施援手 渔民致谢送锦旗

今年以来,区海洋与渔业局已累计开展各类海上、岛际救援28次

本报讯(记者 郭杰 通讯员 朱晓莉)“这是阿拉捕鱼人的一份心意,感谢渔政工作人员第一时间帮我们解决困难。”日前,浙普渔71168船船长叶光辉来到区海洋与渔业局,送上一面写有“乘风破浪施援手,患难之时见真情”的锦旗,感谢危难时区海洋行政执法中队对他们的无私帮助。

9月18日14时许,浙普渔71168船在1732-8海区作业时,因机械故障致使船舶失去动力,急需

拖带回港。区海洋与渔业局接到救助指令后,第一时间派遣渔政船前往出事海域。历经30多个小时,航行420余海里,故障渔船在渔政工作人员的护航牵引下,于20日凌晨1时30分被安全拖带至塘头船厂附近抛锚。

据悉,今年以来,区海洋与渔业局已开展各类海上、岛际救援28次,累计行程2743余海里,以实际行动践行了“航行的支部”的光荣使命。

# 马利斌 永葆为民情怀 维护公平正义



□记者 杨叶梅 通讯员 陈戚波

立案庭(诉讼服务中心)作为群众接触、认识法院的前沿阵地,承担着诉前调解、立案登记、立案送达、速裁快审等多项职能,是集审判业务与综合服务于一身的部门。“既是面向群众的‘窗口’与‘名片’,也是开启诉讼程序的前端‘关口’。立案工作没有惊天动地,但却能反映出人民法官的使命担当和爱民情怀。”说起自己的工作,区人民法院立案庭庭长马利斌深有感触。

自2005年8月进入法院工作

以来,马利斌长期坚守在基层审判执行一线,先后在虾峙法庭、区人民法院立案庭庭长岗位。多年来,他一直致力于探索、巩固和深化“普陀模式”的各项成果,为进一步将诉讼案件化解在立案前,主动将办案力量前移,带头做好调解员的业务指导工作,提升调解员业务水平和专业技能,努力促成调解成功率,在一站式多元解纷及诉讼服务体系建设和诉源治理工作中取得了突出成绩。

2019年7月,区社会治理中心窗口受理了一起扎蟹女工讨薪纠纷。79名女工被拖欠劳务工资,共计20余万元。因记工单未经雇主翁某签字确认,欠薪纠纷证据不充分。作为立案庭庭长,马利斌一方面耐心向女工人们释法,另一方面仔细了解案件情况。“考虑到涉案人员较多,情况较为复杂,办案难度大,区人民法院与区社会

治理中心、区法律援助中心等通力合作,启动重大疑难案件会商研判机制,共同分析研判案情。”马利斌说。由于翁某存在“失联跑路”的可能,需要尽早收集固定证据,马利斌利用休息时间加班加点整理诉讼材料,并对被欠款方释明法律,对翁某的房产进行保全。最终,翁某迫于压力,出面接受了法官和调解员的联合调解,并对记工单上的欠薪金额逐一签字确认。

作为人民法院与人民群众接触最密切、最密切的窗口,立案庭需要接待不同的人群。2021年5月,区社会治理中心窗口来了一位聋哑人,她情绪激动,不断挥舞着手势,窗口工作人员犯了难。马利斌见状,便将其带至调解室,耐心平复当事人情绪,用纸笔慢慢与当事人沟通。经过一番“纸笔交流”,马利斌了解了事情原委。原来当事人从永康远嫁到舟山,因经常被丈夫家暴想离婚,但她在舟山无依无靠,无力抚养快成年的孩子。得知当事人已经3天没有吃饭,马利斌连忙让同事准备水果、点心,自己

则联系当事人所在社区进一步了解情况。得知其丈夫也是聋哑人后,马利斌又赶紧联系了区妇联和区残联,为当事人申请必要的帮助。之后,通过手语师的翻译,马利斌耐心与当事人双方进行诉前调解。“面对当事人的诉求,我们在维护好他们合法权益的同时,也需要调动各方面资源,进一步保障他们的权益,让他们感受到司法的温情和人文关怀”。马利斌说。

在马利斌与同事的共同努力下,2019年,全区一审民事收案同比下降34.19%,降幅居全省基层法院首位。2022年,司法确认案件884件,同比上升34.96%。近5年来,全区一审民事收案累计下降37.14%。

平凡的岗位上,饱含了马利斌对法律事业的无限热爱。“我将以满足群众的司法需要为导向,努力发挥好立案庭窗口的作用,在便民利民上不断下功夫,持续提升解决纠纷和诉讼服务的能力和水平,努力为群众提高有温度、有质量、便捷高效的诉讼服务。”马利斌说。

### 区科协联合区气象局举办气象科普进校园活动 探索气象奥秘 提升科学素养

本报讯(通讯员 谢蕾)每年9月的第三个公休日是“全国科普日”,今年全国科普日主题为“提升全民科学素质,助力科技自立自强”。日前,区科学技术协会联合区气象局举办气象科普进校园活动,为普陀小学近500名学生带去了一场精彩的气象科普讲座。

“同学们,你们知道藏在甲骨文中的万千气象吗?古人是如何预测天气的?”中国气象局华风气象传媒集团中国天气主持人高坚一开场就吸引了学生的注意力。为激发学生们对气象科学的好奇

心,他通过互动问答的形式揭秘了天气预报节目的制作流程,生动介绍了《新闻联播》天气预报栏目40余年的发展历史以及我国气象事业的发展之路。

“请问气象卫星是如何获取气象资料的?”“探空气球是怎么工作的?”生动的讲座激发了学生们探索气象科学奥秘的浓厚兴趣。课后,学生们积极与主持人互动,并纷纷表示,在今后学习生活中会更加关注气象、学习气象知识,不断提高科学素养,将来为社会科技进步贡献自己的力量。

垃圾分类 创建“美丽庭院”

通过垃圾分类,实现资源回收,改善生态环境,提升生活品质,助力生态文明建设,为建设美丽普陀贡献力量。